

青岛城市更新建设亮出成绩单

九大攻坚行动拓出高质量发展新空间

□ 本报记者 杨国胜 薄克国

颇受关注的领域，既关系盘活青岛老城区的最优质的资源，也关系保护青岛老城区的独特风味。

目前，中山路片区的济宁支路人才公寓一期工程、黄岛路片区一期工程以及四方路、龙山人防停车场、六街口停车场、世御酒店项目、易州路小广场等10个项目全部竣工，整体街区环境得到明显提升，周边的停车难问题得到有效缓解。中山路城市记忆馆和里院展览馆等项目成为历史街区新的网红打卡地，举办上街里啤酒节和国际青年艺术节等各类文旅展演活动400余场，引入特色餐饮、文化艺术和休闲体验等127家“重点业态”，历史城区人气、商气和烟火气正在加快聚集。

青岛地铁4号线是贯穿岛城东西的快速轨道交通走廊和客运“大动脉”。其开通是青岛地铁建设及地铁沿线开发建设的成果之一，也是青岛市城市更新和城市建设九大攻坚行动取得的亮点之一。

今年是青岛城市更新建设的开局之年，九大攻坚行动带来九大突破。12月20日，青岛市政府新闻办举行“城市更新和城市建设建设生动实践”主题系列发布会，发布城市更新和城市建设攻坚成绩单：2022年，全市共安排建设项目1280个，年度投资1583.9亿元。截至11月底，已开工建设1235个，完成投资1770.45亿元、完成年度投资进度的111.8%。其中，547个项目已完工，已超额完成全年投资任务。据青岛市统计局数据，1—11月份城市更新和城市建设作用突出，完成纳统1387亿元。

九大攻坚行动中，历史城区保护更新是

点、难点和痛点，十年断桥张村河跨海大桥连接线高架二期如期开工，“重获新生”，杭鞍高架二期、海尔路-银川路立交和南京路拓宽改造等3项工程实现主线提前通车，42条未贯通道路全部开工并实现通车32条，将确保年内全部通车。过街设施建设，11处已全部开工，2处主体已完工，力争年内建成8处，加速提升重点区域交通秩序。

64个停车设施建设项目建设已完工28个，新增泊位1.1万个，完成投资40.1亿元。山头公园整治以“拆实墙、还绿景、通园路、便民市”为主，60个山头公园已完工47个。

拆违治乱方面，已完成改造提升59处，拆除改造270多万平方米；拆除违建349处，310多万平方米；全市300个居民楼院达到环境秩序示范楼院创建标准。

重点低效片区（园区）开发建设，是把存量资源变成增量优势的关键攻坚。目前，10个低效片区正在积蓄新动能，全年青岛将开发低效用地2.35万亩。

城市更新建设，把城市中低效空间腾出来只是手段，用更高质量的业态填充进去，为城市发展提供新的动能才是目的。

借助城市更新东风，一批产业项目加速导入。青岛市加速落实腾空土地招商引资，围绕24条产业链，着力培育先进产业集群，积极引进好项目、大项目。加快推进新旧动

能转换，传承特色风貌，完善城市功能，提升人居环境，增强城市吸引力和竞争力，增进群众获得感和幸福感，推动青岛加快迈向“活力海洋之都、精彩宜人之城”。今年以来，青岛市十大重点低效片区（园区）共承接落地项目129个，总投资额1345亿元；签约项目60个，签约总投资额1238亿元；在谈项目73个，在谈总投资1944亿元。崂山虚拟现实产业园、城阳和北方总部和西海岸青岛光电产业园等大项目的引进，为片区发展注入了源头活水。

据介绍，今年12月，九大攻坚行动扩容，将重点河道治理确定为第十大攻坚行动，让河道水清岸绿，成为岛城生态的“绿带”、生活的“秀带”、城市功能完善的“金腰带”。

青岛市城市更新和城市建设开局之年，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，正在为青岛市高质量发展打开崭新发展空间。

2023年，青岛市城市更新和城市建设将继续践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，让“人民城市”的成色更足，让人民群众的获得感和幸福感更可持续，加快迈向“活力海洋之都、精彩宜人之城”。

青岛16件市办实事

实现年度目标

□记者 杨国胜 报道

本报青岛讯 12月26日，青岛市政府办公厅透露，2022年青岛16件市办实事顺利实现年度目标，大部分项目提前或超额完成，取得积极成效，交出高质量答卷。

其中，超额完成的主要有：全市城镇新增就业36.37万人，占年计划的103.9%；创设城乡公益性岗位5万余个，占年计划的135.1%；扶持创业3.08万人，占年计划的102.7%，实现创业带动就业6.96万人；完成农民技能培训2.07万人，占年计划的103.5%。完成老旧小区改造318个，占年计划的106%；完成节能保暖改造285万平方米，占年计划的123.9%，惠及居民10万余户。打通未贯通道路42条，占年计划的140%；完成“四好农村路”建设养护工程1301公里，占年计划的162.6%。累计优化调整公交线路88条，占年计划的110%，有效解决午山片区、双埠片区等热点区域出行难问题。智慧停车管理服务平台“青岛停车”App和小程序上线运行，累计接入停车位54.85万个，占年计划的182.8%，同步完成十七中、弘毅中学和金门路小学等48所学校以及齐鲁医院、第六人民医院等6家医院周边交通拥堵治理，分别占年计划的120%和150%。建成供热燃气锅炉21台，占年计划的140%。建设口袋公园57个，占年计划的114%。完成119台AED设备安装，占年计划的119%。新建、改扩建农村居家社区养老服务站113个，占年计划的113%。新增社会工作站63处，占年计划的105%。建成“一码通城”综合服务平台，累计打造完成政务服务和医药卫生等33个一码应用场景，占年计划的110%，等等。

根据青岛市委、市政府部署安排，今年初，青岛市政府办公厅会同各有关部门和单位广泛征集，科学论证，筛选出16件市办实事，涵盖“就业、居住、交通、教育、医疗、养老、生态环境、文体休闲、公共安全、政务服务”等民生基本方面。

济青联合发布

人工智能“百企百景”

□记者 白晓 报道

本报青岛讯 日前，济南—青岛人工智能创新应用先导区第四届人工智能“百企百景”对接洽谈会在青岛举办。本次洽谈会以“双城联动，AI赋能”为主题，济青两市联合发布“百企百景”应用解决方案与场景技术需求目录，分享企业人工智能应用案例成果，开展解决方案与应用场景对接。

济南和青岛是济南—青岛人工智能创新应用先导区的“一区两翼”，人工智能产业资源要素相对集聚，两市人工智能企业数量占全省比重的50%左右，数量质量领跑全省，双城联动也将为全省供需对接“打样”。会前，两市分别征集了应用场景技术需求和应用解决方案，并在会上发布《济南—青岛人工智能创新应用先导区第四届人工智能“百企百景”应用解决方案供给与场景技术需求手册》，总计涵盖100项人工智能与产业深度融合应用解决方案和100项场景技术需求，推动人工智能与实体经济深度融合。

青岛首笔铁路运单项下出口贸易融资业务落地上合示范区

□记者 白晓 报道

本报青岛讯 12月23日，青岛某跨境电商企业向建设银行青岛市分行递交相关申请，半日内便获得了近百万元融资贷款，这标志着青岛首笔铁路运单项下出口贸易融资业务落地上合示范区。

据悉，该业务为中欧班列9710跨境电商出口铁路运输单证融资业务。上合示范区在多式联运CIFA提货单基础上，利用上合组织地方经贸合作综合服务平台功能——“上合·易融链”的区块链技术为企业向银行提供数据增信，提高对企业贸易背景真实性等情况判断的精准度，高效率解决疫情期间进出口企业资金压力，并首次应用在9710跨境电商出口班列，实现有效控货。“9710”是指“跨境电商电子商务对企业直接出口”，由境内企业通过跨境电商平台与境外企业达成交易后，通过跨境物流将货物直接出口至境外企业。

该项业务的落地是上合示范区中欧班列“班列+跨境电商+供应链金融”模式的再突破，也是上合示范区深化多式联运“一单制”试点、运用制度创新强化金融支持力度的又一便利化措施。

即墨推出人才创业担保贷款

□记者 张晓帆 通讯员 祁新颖 报道

本报青岛讯 聚焦高层次人才融资需求，青岛市即墨区日前创新推出人才创业担保贷款，进一步完善了即墨区集“人才贷”“人才板”“人才债”于一体的金融赋能体系，打造出多板块、全生命周期金融支持场景，助推人才更好创新创业。

据了解，人才创业担保贷款由即墨区政府政策性担保机构提供贷款担保，银行业金融机构发放贷款，财政部门给予贴息和担保费补助，扶持高层次人才群体创新创业。高层次人才创业贷款担保额度最高100万元，扶持对象既包括引进和自主培养的各类起带头引领作用的人才，也包括采取以赛选才、按薪定才、投资定才、以绩定才等方式确定的人才。

荣军夜校助退役军人在家门口接受免费培训

□记者 张忠德 报道

本报青岛讯 “真的没想到，在家门口就能接受免费培训，让我们掌握一技之长。荣军夜校给我们解决了大问题。”近日，退役军人徐军通过荣军夜校学习拿到电工职业资格证书。

荣军夜校是青岛西海岸新区滨海街道创新推出的退役军人创业就业服务模式，今年10月挂牌成立，依托西海岸新区职业培训学校充足的教学场地和强大的师资力量，采取“课堂+现场”“集中+流动”等灵活多样的形式，探索融合办学新模式，让退役军人在家门口就可以利用业余时间学习法规政策、开展技能提升，提升自我能力。

截至目前，荣军夜校已举办各类培训班6场次，培训退役军人300余人次，帮助70余名退役军人顺利取得职业资格证书。同时，对有就业意愿的退役军人，由学校优先向有关企业进行定向推荐，从根本上解决退役军人就业创业难的问题，真正把荣军夜校打造成退役军人“学本领、促就业、增收入”的新阵地。

青岛高新区蓄力打造“中国康湾”

□本报记者 李媛
本报通讯员 肖玲玲

伴随着威高集团与青岛高新区的签约，医疗器械领域的又一中国500强企业落户青岛高新区。据介绍，威高集团拟在青岛高新区投资建设威高国际医疗健康产业总部项目和威高集团数字低碳总部项目，青岛高新区管委会、青岛大学与威高集团拟共建青岛大学威高研究院。

上述项目的落地是青岛高新区厚植沃土、招大引强工作的缩影。作为刚刚步入而立之年的国家级高新区，青岛高新区迸发出蓬勃的发展活力。今年以来，坚持“一切盯着项目干、一切围着项目转”，通过全力开展项目谋划招引、服务提质等举措，“大抓项目、抓大项目”，新引进阿斯利康、海尔大健康、算能科技和天顺药业等优质项目240个。

今年，青岛高新区的发展目标更加明确，现代产业体系日趋完善，经济活力显著增强，招商引资、项目实施等工作取得突破性进展，工业呈现强劲增长态势。

瞄准“高”“新”，青岛高新区在生物医药及医疗器械产业中聚焦创新药物、高端医疗器械和康复医疗等细分产业领域，同时通过发展中药、第三方医学检验、医疗服务、药械流通等领域，进行产业链补链、强链。

康复大学主体建成，阿斯利康签约落户，海尔生物等企业获评链主企业，再加上威高集团项目落地……今年以来，青岛高新区生物医药及康养产业利好消息不断。

优质项目纷至沓来，为青岛高新区高质量发展注入了强大动能。阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊表示，近年来，青岛着力发展高新技术产业，把生物医药产业作为优先发展的新兴产业进行重点布局，独特的区位优势、强大的科技实力以及开放的投资环境也为大健康产业的高速发展创造了有利条件。这也正是他们将区域总部设在青岛高新区的重要原因。

截至目前，青岛高新区累计引进国药集团华东基地等研发产业化项目150多个，主导产业规模以上企业已建，在建省级以上创新平台（研发中心）10个。青岛高新区生物医药及医疗器械产业集群集聚了全市1/3的医疗医药产业主体，贡献了全市医疗医药产业1/4的产值。海尔生物和易邦生物两家企业获评青岛市首批先进制造业产业链链主企业，占全市医疗医药产业链的1/2。

聚焦构建大健康产业生态，青岛高新区出台了《关于振兴实体经济促进医疗医药产业集聚发展的若干政策》，拿“真金白银”助推医疗医药产业实现跨越发展，建设4000亩生物医药和医疗器械产业园，推动医疗医药产业领域基金建设，助推医疗医药产业快速发展。青岛高新区将依托康复大学，突出康养特色，坚持招大育强，打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国康湾”。



□记者 薄克国 通讯员 吕鸿飞 报道

第四届全球独角兽企业500强大会在青岛举办，500强榜单揭晓

中国227家企业上榜实现四连冠

□记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 12月22日，由青岛市政府和中国农业大学中国民营企业研究中心共同主办的第四届全球独角兽企业500强大会在青岛莱西举办，大会主题为“引领先进制造、打造现代产业”。会上，2022全球独角兽企业500强榜单揭晓，全球独角兽企业50强名单揭晓，全球独角兽企业50强榜单揭晓，全球独角兽企业50强榜单揭晓。

分布愈发分散，全球进入了新的创新周期，创新生态不断优化。

自2019年至2022年，中国已连续4年成为全球独角兽企业500强数量第一名，实现四连冠。今年，中国有227家企业跻身独角兽企业500强，同比增长12家，估值达到10.7万亿元，同比增长19.3%。作为我国沿海重要中心城市，青岛有着厚重的“独角兽”基因，是一座“独角兽”之城。

数据显示，青岛2022全球独角兽企业500强企业数量排名列全球第9位，青岛拥有的能链集团和歌尔微电子等12家全球独角兽企业500强企业分布在先进制造、医药健康、航空航天和汽车产业等7个赛道。

青岛市努力营造良好的营商环境，打造适合独角兽企业茁壮成长的“热带雨林”，出台了多个培育独角兽企业的扶持政策，进一步完善梯度培育路径机制，推动了以独角兽企业为代表的新经济企业迅猛

发展。今年，青岛市民营经济局牵头制定了《青岛市雏鹰企业认定管理办法》，构建“雏鹰企业—瞪羚企业—独角兽企业”优质中小企业孵化育强体系，今年首次认定486家雏鹰企业，新认定84家瞪羚企业，较去年增长54.9%，累计达227家，越来越多的中小企业正脱颖而出成为行业标杆，并成长为独角兽企业。

据介绍，山东高度重视民营经济和中小企业发展，紧紧围绕“七个走在前列”“九个强省突破”，积极保护和激发市场主体活力，大力弘扬企业家精神，形成“专精特新”、瞪羚、独角兽、制造业单项冠军企业梯度培育成长体系。截至目前，山东有国家级“专精特新”企业756家，数量居全国第三位；山东有中央财政重点支持的“专精特新”企业192家，数量居全国第二；山东累计评出1666家省级瞪羚企业、24家省级独角兽企业。

据介绍，山东高度重视民营经济和中小企业发展，紧紧围绕“七个走在前列”“九个强省突破”，积极保护和激发市场主体活力，大力弘扬企业家精神，形成“专精特新”、瞪羚、独角兽、制造业单项冠军企业梯度培育成长体系。截至目前，山东有国家级“专精特新”企业756家，数量居全国第三位；山东有中央财政重点支持的“专精特新”企业192家，数量居全国第二；山东累计评出1666家省级瞪羚企业、24家省级独角兽企业。

据介绍，山东高度重视民营经济和中小企业发展，紧紧围绕“七个走在前列”“九个强省突破”，积极保护和激发市场主体活力，大力弘扬企业家精神，形成“专精特新”、瞪羚、独角兽、制造业单项冠军企业梯度培育成长体系。截至目前，山东有国家级“专精特新”企业756家，数量居全国第三位；山东有中央财政重点支持的“专精特新”企业192家，数量居全国第二；山东累计评出1666家省级瞪羚企业、24家省级独角兽企业。

《政策》是为推进《方案》落实的便利化举措，围绕提高国际市场开拓针对性、加大政策支持力度和提升出入境保障水平等3个方面，制定了10项具体措施，为企业“出海”护航。在加大政策支持力度方面，《政策》提出对参加境外经贸类展会的企业实际发生的展位费给予资助；对参加全市重点组织的境外展会和市场开拓活动的企业，除展位费补助外，给予每位商务活动人员补助；鼓励企业构建境外销售服务网络，对企业依托“海外仓”等开展自有品牌商品展示展销所发生的费用给予每家企业资助。在打通“空中通

道”，提升出入境保障水平方面，将持续优化出行手续，推进“预约办证、专窗受理、手续简化”出入境证件办理便利化措施的落地落实，开辟加急办证绿色通道，提高APEC商务旅行卡等申办效率；开行胶东国际机场“国际商务班机”，为全市外经贸企业和招商团组提供“包机（舱）”便利化服务。

目前，青岛市已有5个批次商务团“走出去”接续开展招商洽谈。12月底，青岛市商务局还将组织涉及家电、供应链和食品等领域的企业团赴韩国进行商务洽谈活动。明年的第一场“出海”合作也将于2023年1月10日开启，由青岛市商务局组织，涵盖纺织品、工艺品、物流和生物技术等多个领域的青岛企业将组成“百人团”，包机赴日本进行招商推介，开展多维度的商务洽谈拜访。

青岛：政策组合拳护航企业“走出去”

□记者 白晓 报道

本报青岛讯 据青岛市商务局透露，2023年青岛市走出去拓市场促招商抢订单工作方案》(以下简称《方案》)以及配套制定的《青岛市支持企业开拓国际市场的若干政策措施》(以下简称《政策》)日前正式出台，打出了以“青赴全球 出海招商”为主题政策组合拳，支持和鼓励企业抓机遇、抢订单、促招商。

《方案》围绕全市24条重点产业链，梳理出拟拜访境外企业的100家企业招商引资目标库、拟拜访境外机构的84家企业招商引资目标库、20个2023年重点组织的境外展会计划以及50个2023年推荐的境外展会计划，与重点国家(地区)开展更大范围、更宽领域、更深层次的开放合作。

《方案》研究制定“引智行动”“千帆行动”“融冰行动”，对明年青岛的经贸促进工作进行了详细安排。“引智行动”规划了对德法美英等欧美重点国家招商的具体安排，将联系走访德国工商大会和中古欧盟商会等知名商协会机构，聚焦先进制造业等实体经济优质项目资源，围绕24条产业链，加强市场、资本、技术合作。“千帆行动”致力于促进青岛制造品牌出海，依托全市在智能家居、轨道交通和纺织服装等领域的产业优势与品牌知名度，围绕全球20个较大影响力的专业展会，将按照每个展会不少于50家企业的规模，组织全市重点行业企业参展，打造青岛品牌国际知名度。“融冰行动”旨在全面扩大国际友好关系城市“朋友圈”，